

## 时评

# 关注灾难，唤起对自然和生命的敬畏

沉重的自然灾害撞响了人类生存的警钟，为此需要做工程上的补救，也需要进行心灵上的反思。如果这种道德危机蔓延开来，后果也不亚于生态危机。

## —&gt;&gt;头条评论—

□本报评论员 沙元森

日本大地震不仅给日本民众带来了伤痛，也几乎触发了全球性的焦虑——世界何以变得如此不安全。

耗费1220亿日元和30年时间修建而成的世界“最大最深的防波堤”被呼啸而来的海浪一跃而过，自诩为“坚如磐石”的核电站接连发生爆炸。天灾来袭，一向做事精致的日本人也不断暴露破绽。

人类固然是万物之灵，而且文化昌明、科技发达，在自然灾害面前仍然不堪一击。这或许会打击我们的自信，可如果能因此收敛膨胀的信心又未必是坏事。过分的自信膨胀为自负，已经蒙蔽人类对自然应有的敬畏之心，致使自然灾害化为人祸，变得更加难以预测，所以如今对核辐射的担忧也超越了对地震的恐惧。

日本大地震及其引发的次生灾害，事实上已经成为全人类共同面对的灾难，世界各国正在进行积极救援。面对共同的灾难，全人类都应当反思对自然的认知。

正如古人所说“吾生也有涯，而知也无涯”，人类对于整个世界的认识是无法穷尽的，甚至是知道得越多越感觉到自己的无知。如果以一切尽在掌握的心态去面对自然，原本可以避免的灾难反而可能升级。1960年，智利大地震也曾引发海啸，致使日本宫城县南三陆町41人死亡。那次灾难后，南三陆町每年都举行避难演习，因为当年海啸的高度为5.5米，以后的演习均以这个高度为假想规模，却没有料到这

次海啸远超当年，竟有13米之高。南三陆町为这个自信付出的代价是仍有9500人下落不明。让全世界揪心的还有，日本的核电站虽有多层防护屏障仍做不到万无一失。一个遭受过核袭击的国家，在利用核产能时不可能不充分考虑核污染的潜在威胁，而现在的事实证明百密终有一疏。日本首相直面国人道歉，原因大概就在于此。在日本发生核泄漏之后，欧洲一些国家决定暂停延长核电站寿命或者暂停新建核电站，都不失为一种积极的防范。放眼国内，一些热衷大工程、大项目的官员在改天换地的同时，也当周密考虑生态环境问题。

沉重的自然灾害撞响了人类生存的警钟，为此需要做工程上的补救，也需要进行心灵上的反思。康德说：“有两件事物我越是思考越觉得神奇，心中也越充满敬畏，那就是我头顶上的星空和我内心的道德律。”如果说大地震已经触发我们对自然的敬畏，那么对道德律的敬畏同样不能被忽视。

远在几千公里外的核辐射威胁固然让人担忧，可是威胁过我们健康的因素又何止于此，身边不时被发现的假药、毒奶粉、地沟油、“楼脆脆”哪一样不是致命杀手？发达的科技竟然衍生出这么多“怪胎”，一些制造者显然缺少了“道德的血液”。没有敬畏之心，逐利的资本就会视生命如草芥。如果这种道德危机蔓延开来，后果也不亚于生态危机。

对日本大地震、海啸和核电站的关注越多，对敬畏自然和生命的理解就越深，这关乎他人，也关乎自己。

## ■本版投稿信箱：

zhangjinling@qlwb.com.cn

## &gt;&gt;声音

日本历史上的关东地震、东京地震、阪神地震，中国无不伸出救援之手，这是人类对灾难的共同回答，这是人道主义精神的闪光。

——有媒体评论，大灾面前，生活在地球上的人类尽管

地域不同、文化差异，可是团结互助的人道主义精神不会抹去。

灾难总在人们忘记时袭来。

——有媒体评论，从日本国震后表现出来的秩序中看到，有居安思危的意识才会有面对灾难的镇定。

我们生活在一个有核世界。我们必须确保核设施安全运转，无论它们建在何处。

——有媒体评论，核事故没有国界。

日本发生的事情对世界是一个转折点。

——德国环境、自然资源保护和核能安全部长勒特根说。

## 比一时偏见更可怕的是原地踏步

### 公共专栏

□魏英杰

突如其来的一场大地震，让日本陷入空前灾难之中。网上传来的地震和海啸现场图片、视频，让人感觉恍若末世降临。那些耗费巨资拍摄的灾难片，也不足以描绘这样的真实场景。

像自己正在经历着这场灾难一样，许多人由衷地希望自己能够做点什么，还有许多人从四面八方赶赴灾区，或为救灾或为报道；但也有些人，在这时候发出了幸灾乐祸的声音。对于这种声音，人们并不陌生。在“9·11”事件发生的时候，在伦敦遭遇恐怖袭击的时候，总能从网上看到类似的发言。所以，对这些言论我并不感到稀奇，而只是纳闷：过了这么多年，这种论调怎么仍不见消停？

实际上，有些人在网上发言无非是瞎起哄，未必见得深思熟虑。还要看到，这些人当中纯属幸灾乐祸者应属少数。两会结束之际，温家宝在答中外记者问的最后特意对日本人民表示慰问，并用“感同身受”一词表达了自己的心情。这才应该是更多国人的心态，也是一个正常人所该有的正常思维。

在此，不想过于苛责那些人。世界很复杂，面对同一个事件出现不同声音也是难免的。人的思维和认知有所不同，有些人在那时候的想法未必代表他今后一定还会这么想。但是，如果出现的是集体性的仇恨情绪，就不能不说这一定是社会本身出了问题。“9·11”的时候，中文互联网出现的极端言论让国外媒体感到惊诧，时至今日，对待日本地震的言论，恐怕一样会让人感到莫名其妙。这或许表明，这个社会的思想状况还处于某种不健康的状态，而这在某种程度上也在影响着这个社会的进步。

关注日本地震，恰是因为这是人类共同的灾难，正如我们处于灾难之中，其他国家的人们所给予的关注一样。海啸席卷了日本海岸城镇，也冲击了大洋彼岸。核电厂爆炸不仅危及日本民众生命安全，也对其他国家和地区的民众造成一定威胁。日本经济受地震冲击，全球经济同样会遭受不同程度的伤害。在此直面具体的共同灾难面前，我们怎么可能置之度外，抱着瞧热闹、落井下石的心态？

这种思想状况的根源，实在值得好好追问与反思。

在网上看到一篇文章，谈的

是“日本从阪神大地震中学到了什么”。作者戴维·皮林谈到，在发生于1995年1月的阪神大地震中，日本政府在应对阪神大地震时一片混乱，通讯陷入瘫痪，而当见到建筑物像纸片一样坍塌时，日本工程师既惊且愧。文章转引相关说法称：“（本地）公共部门没有做好准备，民众没有做好准备，中央政府的准备更糟。”而在目前这场据悉为日本有记录以来的最大地震中，无论是日本政府还是民众的表现，都不能不让人感到万分钦佩。看到央视新闻频道对一位日本女华侨的采访，据她说，原本当地准备采取限电措施，但由于民众都非常自觉地节省用电，实际上到了预定拉闸限电的时间也没有采取行动。

这次灾难也让人不能不有所联想。一个人可怕的并不是思想走错方向，也不是曾经有过被愤怒和仇恨填塞大脑的阶段，可怕的是一直在原地踏步，甚至在同一个地方不断地跌倒。这样的人注定不会有大的进步，这样的社会也很难“苟日新，日日新”。由此看来，要想走出这个思维的误区，改变这种漠视人性的价值观，不光要靠个人认识的自我提高，还得找出这种思维的病根，并且加以医治才行。

光网城市 “点亮”山东之网络篇>>

# 无处不宽带 无处不高速

——中国电信推进“宽带中国·光网城市”工程发展素描

全球公众都能便捷平等地获得所需要的信息，这是“世界是平的”所描绘的信息社会的理想蓝图。中国电信所一直倡导的“光网城市”，无疑是实现这一蓝图的通途，因为它不仅是一次技术的革命，而且能引发一场社会的变革。

用“光”沟通城市，是中国电信对于城市发展的创新理念。2011年年初，中国电信全面启动了“宽带中国·光网城市”工程。由此，基于“光网”的互联网应用、政企信息化应用将更加丰富多样，能极大地提高人们的沟通交流效率，深刻改变着人们的工作与生活方式。“光网城市”的出现，无疑将推动信息文明，促进社会进步，为信息化和互联网的蓬勃发展奠定坚实的基础。

作为富有社会责任感的大型国企，中国电信始终以建设世界一流网络，提供高品质的全业务综合信息服务，促进国民经济和社会信息化发展为己任。因此，在“光网城市”的建设中，中国电信不遗余力。而这一行动，也终将被记入历史。

中国电信山东分公司，如今已经迈出了在山东打造“光网城市”的坚定步伐。相信在“十二五”期间，“光网城市”将成为山东经济社会发展宏图中的一抹亮色。

在山东，中国电信山东分公司推进的光纤到楼、光纤到办公室、光纤到户，如今正如火如荼地进行……随着



建设城市光网，中国电信尽心尽力。 王万隆 摄影

楼、T级出口”的网络能力。

对于中国电信在山东的宽带状况，刘鲁鸣是这样评价的：山东电信的宽带网络基础较好，虽然起步晚，但都是高规格地直接上了光纤，而且这种“全光网络”基本做到了普及到每一个普通家庭，包括乡镇。而传统的铜缆接入，距离越长，带宽越低，不适应“光网城市”的需求，我们也在进行同步改造。不过，山东电信的传统设备沉淀少，因此“光进铜退”改造只是其中很小的一部分。“截至目前，在山东电信覆盖的区域，90%以上能够提供8M以上的带宽。到2012年年底，全省城市可以普遍达到20M以上的接入能力。”刘鲁鸣说。

国际端口接入方面，目前中国电信拥有欧洲公司、美洲公司、香港公司等遍布全球的30多家分支机构；拥有连接五

洲的海缆和陆缆33条，折合传输容量1500G，可直接通达77个国家和地区；拥有上海、广州两个卫星地面站，通过国际卫星可覆盖全世界绝大部分国家和地区；海外CN2 MPLS国际网络的POP点26个；国际互联网出口占据了中国互联网出口带宽的70%以上。并且在北美洲、欧洲、南美、中东、东南亚建立了大型IDC数据中心，可为客户提供全球“一站式”综合信息服务。随着越来越多的山东企业走出国门和外资企业落户山东，以及山东半岛蓝色经济区规划的实施，使企业对跨国通信和跨国信息化业务系统的部署的需求越来越迫切。作为运营商的“国家队”，中国电信为广大企业和各行业提供国际数据专线IPLC/国际以太

星、空中有移动通信，地面有宽带互联网”的综合信息服务提供商。在接入层面，用户可以通过有线宽带，以及3G、WLAN无线方式接入网络。而有线加上无线，“C+W”等模式正是中国电信所倡导的。

据了解，无线网络建设方面，山东电信自2008年10月接手CDMA以来，投入巨资重新打造了一张全省无缝覆盖的高速稳定的3G网络。

“这两年多来，我们几乎是在工地上度过的。”山东电信网络发展部主任魏波感慨道。

2009年，山东电信完成了4300多个EVDO基站的开通建设，3G网络覆盖了山东17个城区、所有县区、经济发达乡镇以及境内主要高速公路、铁路。2010年，山东电信又将工作重点放在3G信号覆盖的深度和广度上，截至目前，天翼3G网络已经覆盖山东所有乡镇、境内国道和省道以及热点地区。同时，山东电信还在超过8000个公共场所铺设了电信WLAN热点，WLAN热点覆盖数量达到近10000个。

一张全方位、大容量、多手段、高速率的立体通信传输网络正在齐鲁大地上拉开。届时，以光纤化宽带网络为依托，以卫星、3G、WLAN网络为延伸，山东电信将能够提供从底层网络接入服务到上层增值服务。

刘鲁鸣解释说，这正是我们电信的优势所在，中国电信目前是国内惟一“天上有卫